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保政办发〔2020〕131号

 
保德县人民政府办公室
关于印发保德县开展2020年根治欠薪冬季
专项行动实施方案的通知

各乡（镇）人民政府，县直各有关单位：
《保德县开展2020年根治欠薪冬季专项行动实施方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。



                              保德县人民政府办公室
                                 2020年12月7日
保德县开展2020年根治欠薪冬季专项行动
实施方案

随着2021年元旦、春节临近，农民工工资支付即将进入高峰期，欠薪问题也将进入易发多发期，为确保农民工按时足额拿到工资，维护农民工合法权益和社会和谐稳定，根据国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组统一部署要求，决定自2020年12月10日至2021年春节前，开展2020年度根治欠薪冬季攻坚行动。结合我县实际，制定如下实施方案：
一、行动重点和目标
此次行动以工程建设领域和劳动密集型用人单位为重点，着重化解历史欠薪积案，突出政府投资工程项目和国企项目，大型商场、餐饮住宿行业、选煤厂、加油站，以及存在拖欠农民工工资隐患的其他企业。
主要包括：一是按时足额支付农民工工资情况；二是化解历史欠薪积案情况；三是工程建设领域农民工实名制管理、农民工工资专用账户、总承包企业通过银行代发工资、工资保证金等制度落实情况；四是对欠薪违法行为依法依规实施信用惩戒情况。
通过此次专项行动，确保治欠保支工作取得明显成效，对查实的欠薪违法行为，做到“两清零”，即2020年10月底前发生地政府投资工程项目和国有企业项目欠薪案件在2020年底前全部清零，其他欠薪案件在2021年春节前及时动态清零。
二、行动实施步骤
（一）集中宣传和自查阶段：2020年12月10日—2020年12月20日。采取多种形式，广泛宣传根治拖欠农民工工资问题的重要意义，向广大农民工普及《保障农民工工资支付条例》、《劳动法》等法律法规和相关文件，增强农民工依法理性维权的意识，切实提高企业自身依法支付农民工工资的主动性和自觉性，营造维护农民工劳动报酬权益的良好舆论环境，保障农民工工资按时足额支付。同时，要立即开展农民工工资支付情况自查自纠，公布举报投诉电话、畅通举报投诉渠道，及时发现和整改欠薪隐患。
（二）执法检查阶段：2020年12月21日—2021年1月20日。县根治拖欠农民工工资工作领导小组相关成员单位组成联合执法检查组深入用人单位进行逐户检查，排查欠薪隐患，各检查组务必于每周五将被检查单位近1个月工资发放表复印件报送县根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室，由县根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室汇总后报市根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室。
（三）检查分组安排：
第一组：
组长：张国琳（县住建局副局长）
成员：刘宝平（县卫健体局）、姜效忠（县民政局）、李峰（县教科局）、张晋（县人社局）
重点检查对象：建筑行业工程项目
第二组：
组长：高双明（县交通运输局副局长）
成员：王鹏（县水利局）、郭晓磊（县市场局）、王军（县人社局）
重点检查对象：交通、水利行业工程项目
第三组：
组长：王部林（县林业局副局长）
成员单位：刘志东（县农业农村局）、武瑞栋（县自然资源局）
重点检查对象：林业、农业、自然资源领域工程项目
第四组：
组长：高旭峰（县能源局主任科员）
成员：高旭琴（县发改局）、韩建平（县应急局）、可政（县工信局）、袁双庆（县工会）
重点检查对象：煤炭行业、电力、光伏工程项目和焦煤、选煤厂、加油站等用人单位
第五组：
组长：张旭光（县市场局副局长）
成员单位：刘和平（县行政审批局）、可政（县工信局）、马志飞（县人社局）
重点检查对象：大型商场、餐饮、住宿、工业企业等用人单位
第六组：
组长：各乡（镇）长
成员：以乡镇为单位，抽调人员不少于3人。
重点检查对象：由各乡镇实施，未经招投标的乡村建设整治、村容村貌、扶贫等工程项目，清理拖欠。
（四）总结阶段：2021年1月21日—2021年2月10日。对前一阶段检查中未能及时解决的问题进行回头看，跟踪、督促企业及时补发拖欠劳动者的工资。认真梳理存在的问题，提出加强和改进薄弱环节的对策和建议，并将根治欠薪冬季专项行动总结上报市根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室。
三、工作要求 
（一）加强领导、精心组织。各组组长为牵头人，负责组织落实。各相关单位要充分认识开展农民工工资支付情况专项检查工作的重要性，认真组织、精心安排，扎实开展解决农民工工资支付方面存在的问题，切实维护农民工的合法权益。
（二）明确责任、强化落实。住建局、交通运输局、水利局、林业局、自然资源局等主管部门要切实履行行业监管责任，对本领域在建工程项目实名制管理、工资专用账户、银行代发等制度落实情况进行逐一排查，并做好因挂靠承包、违法分包、转包、拖欠工程款等造成的欠薪案件的查处和督办工作；发改局等要加强对政府投资工程项目的审批管理，严格审查资金来源和筹措方式，同时建立健全失信惩戒反馈机制，发挥好失信惩戒的震慑作用；财政部门要加强政府投资工程项目建设全过程的资金监管，按规定及时拨付财政资金，从源头上消除欠薪隐患；其他有关部门和工会组织要根据职责分工，积极做好根治拖欠农民工工资工作。
（三） 认真履职、落实责任。根治欠薪冬季行动是省市对县政府工资支付工作考核的重要内容，涉及考核中部门责任、落实企业责任、工作成效等多项指标，占总分值的50%以上。各相关单位务必高度重视根治欠薪冬季行动，认真组织实施检查，积极配合，对组织工作不到位、责任不落实等情形，将严肃问责。
（四）严厉打击违法行为，保持治理欠薪高压态势。要用好用足《保障农民工工资支付条例》规定的各项监管和惩戒措施，对查实的相关违法问题，依法予以严惩，做到有案必查，违法必究；对重大案件、典型案例要及时曝光，形成有力震慑。要进一步加强劳动保障监察执法与刑事司法部门衔接配合工作，做好涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件的移送和侦办，保持对欠薪行为的高压态势。要严格按照《重大劳动保障违法行为社会公布办法》《拖欠农民工工资“黑名单”管理暂行办法》等规定，对重大欠薪违法行为人做到应列尽列，落实欠薪失信联合惩戒机制。
联 系 人： 王  军
联系电话：15835071390


保德人民政府办公室
2020年12月7日






抄送：县委办公室，县人大常委会办公室，县政协办公室，县法院，
      县检察院。
保德县人民政府办公室				        2020年12月7日印发
                                                   共印60份
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